

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор ФГБОУ ВО

«Российский университет медицины»

Министра России, д.м.н., профессор

Крихели Н.И.

2025г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет медицины» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической ценности диссертационной работы Горожаниной Анастасии Игоревны «Ювенильная оссифицирующая фиброма синоназальной области и верхней челюсти у детей: клиника, диагностика, анализ результатов лечения», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 3.1.3. Оториноларингология и 3.1.2. Челюстно-лицевая хирургия

Актуальность темы диссертации

Учитывая тенденции роста выявляемости новообразований, в том числе в педиатрической практике, актуальность изучения таких социально значимых онкологических заболеваний несомненна. Ювенильная оссифицирующая фиброма (ЮОФ) – это редкое доброкачественное новообразование, встречающее преимущественно в детском возрасте, наиболее часто вовлекающее в патологический процесс синоназальную и челюстно-лицевую области. В связи с вышесказанным, следует подчеркнуть важность междисциплинарного подхода в изучении данной патологии с участием врачей

оториноларингологов и челюстно-лицевых хирургов, как это представлено в диссертационной работе Горожаниной А.И.

Отсутствие большого количества крупных серий клинических наблюдений и систематических обзоров в литературе, а также клинических рекомендаций по ведению данной группы пациентов указывает на необходимость дополнительного изучения подходов к лечению и его результатов. Клинические и рентгенологические особенности опухоли также требуют тщательного изучения. Интересным представляется вопрос дифференциальной диагностики двух морфологических типов опухоли: псаммоматозного и трабекулярного.

Таким образом, диссертационное исследование Горожаниной А.И. определяет важность и актуальность разработки вопросов повышения эффективности диагностики и лечения ювенильной оссифицирующей фибромы у детей.

Связь работы с планом соответствующих отраслей науки

Научные положения, отраженные в исследовании Горожаниной А.И. соответствуют паспорту специальности 3.1.3. Оториноларингология, а именно п. 1. «Исследования по изучению этиологии, патогенеза и распространенности ЛОР-заболеваний (воспалительные процессы; травмы; инородные тела; врожденные пороки развития уха, носа и околоносовых пазух, глотки, гортани; фониатрия и сурдология; профессиональные заболевания и новообразования ЛОР-органов; вестибулярные расстройства; реконструктивная и восстановительная хирургия ЛОР-органов; осложнения ЛОР-заболеваний)». Также исследование соответствует паспорту специальности 3.1.2. Челюстно-лицевая хирургия, а именно п. 6 «Изучение этиологии, патогенеза, эпидемиологии, методов диагностики, лечения и реабилитации пациентов с доброкачественными новообразованиями, кистами и предраковыми заболеваниями челюстно-лицевой области».

Научная новизна исследования и полученных результатов

В диссертационной работе Горожаниной А.И. впервые в отечественной практике проведен сравнительный анализ клинических и рентгенологических признаков двух морфологических подтипов ювенильной оссифицирующей фибромы у детей, выявлены клинически и статистически значимые различия, сформулированы общие характеристики заболевания.

Диссидентом проведен подробный анализ результатов и особенностей хирургического лечения серии больных с редким малоизученным заболеванием, который позволил сформулировать выводы и рекомендации относительно подходов к хирургическому лечению и наблюдению за пациентами в отдаленном послеоперационном периоде. Разработаны алгоритмы по выбору метода, доступа и объема хирургического вмешательства, оценки риска интраоперационной кровопотери выше 15% ОЦК, критерии оценки компьютерных томограмм «рецидив / репаративная регенерация костной ткани» в послеоперационной области. Выполнена оценка субъективного состояния пациентов с применением анкет – опросников качества жизни, функции носового дыхания и болевого синдрома в пред- и послеоперационном периоде.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Практическая ценность диссертационной работы Горожаниной А.И. очевидна и определяется направленностью на раннюю выявляемость заболевания, что позволяет своевременно установить корректный предварительный диагноз и направить пациента на специализированное лечение.

Представленные результаты и выводы, разработанные прогностические модели позволяют оптимизировать подготовку пациента к хирургическому

лечению, а именно учитывать на предоперационном этапе анатомо-топографические особенности для выбора хирургического доступа и объема вмешательства, а также факторы риска развития массивной интраоперационной кровопотери, послеоперационных осложнений и предикторы развития рецидива.

Проанализированные результаты общей бессобытийной выживаемости обуславливают сроки потенциального возникновения рецидивов и рекомендации по катамнестическому наблюдению за пациентами. Алгоритмы дифференциальной диагностики рецидива с reparативным остеогенезом костной ткани в послеоперационной области по данным компьютерной томографии могут послужить основанием для определения показаний к ревизионному оперативному вмешательству, что имеет крайне важное практическое значение.

Личный вклад автора и внедрение результатов исследования в практику

Автор принимал непосредственное участие при формировании цели и задач исследования, сборе первичных данных, анализе литературы, формировании базы данных, статистической обработке и анализе полученных результатов, написании всех глав диссертации и автореферата. Автор осуществлял клиническое ведение пациентов, предоперационную подготовку, принимал участие в проведении обследования, хирургического лечения и динамического наблюдения за пациентами в послеоперационном периоде.

Результаты исследования внедрены в клиническую работу отделения детской онкологии, хирургии головы и шеи и нейрохирургии ФГБУ «НМИЦ ДГОИ им. Д. Рогачева» МЗ РФ и отделения челюстно-лицевой хирургии РДКБ РНИМУ им. Н.И. Пирогова МЗ РФ.

Степень обоснованности и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность и достоверность полученных в работе результатов подтверждается использованием современных методов исследования и статистического анализа, полностью отвечающих цели и задачам работы. Достоверность результатов и выводов обеспечивается достаточным объемом данных, репрезентативностью выборки, выбранным дизайном исследования. Выводы и практические рекомендации сформулированы четко, логично вытекают из содержания работы. Основные результаты доложены и обсуждены на научных конференциях и конгрессах. Все вышеперечисленное позволяет считать, что научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, достоверны и обоснованы.

По теме диссертации опубликовано 5 научных работ, в том числе 4 - в научных журналах и изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией для публикации основных научных результатов диссертаций.

Содержание и оформление диссертации

Диссертация написана в традиционном стиле и состоит из введения, обзора литературы, главы с характеристикой групп и методов исследования, двух глав с результатами собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы. Текстовая часть изложена на 163 страницах машинописного текста, включает следующие разделы: введение, обзор литературы, 3 главы результатов собственных исследований, заключение, выводы, практические рекомендации и список литературы. Работа иллюстрирована 57 рисунками и 21 таблицей. Библиографические указатели содержат 125 источников литературы: 46 отечественных и 79 зарубежных.

Во введении работы автор акцентирует внимание на низкой встречаемости, недостаточной изученности и отсутствии унифицированных протоколов лечения ювенильной оссифицирующей фибромы (ЮОФ) в

педиатрической практике. Автор обосновывает необходимость проведения научного исследования для совершенствования алгоритмов диагностики и лечебной тактики данного заболевания.

Литературный обзор базируется на критическом анализе современных научных данных, включающих клинико-рентгенологические характеристики опухолевого процесса, сравнительную характеристику двух гистологических вариантов ЮОФ, анализ серий клинических наблюдений и результатов лечения

Во второй главе приведена подробная характеристика групп пациентов и методологии исследования, включая описание всех примененных методов обследования и различных вариантов хирургического лечения, а также описание критериев статистического анализа.

Третья глава содержит результаты собственных исследований и всесторонне освещает клинические и рентгенологические аспекты ювенильной оссифицирующей фибромы, параметры хирургического лечения и анализ послеоперационных осложнений. Приведено сравнение всех изучаемых параметров в двух группах пациентов: с псаммоматозным и трабекулярным типом опухоли.

Четвертая глава посвящена результатам хирургического лечения, оценке его эффективности, показателей общей безрецидивной выживаемости, факторов риска возникновения рецидивов. На основе полученных результатов созданы алгоритмы, направленные на оптимизацию лечения и послеоперационного катамнестического наблюдения за пациентами. Приведен анализ субъективной оценки пациентами качества жизни, болевого синдрома и функции носового дыхания.

В заключении соискатель обобщает полученные в ходе исследования результаты. Выводы логично вытекают из текста работы, отражают основные положения диссертации, соответствуют поставленным задачам.

Замечания

Работа Горожаниной А.И. написана грамотно, научным языком, поясняющие таблицы и рисунки дополняют текстовое содержание. Принципиальных замечаний по основным положениям исследования и оформлению диссертации нет. В тексте имеются орфографические и стилистические опечатки, не оказывающие существенного влияния на общую оценку научного исследования, которое характеризуется высоким уровнем методологической проработки, завершенностью и практической значимостью полученных результатов.

Автореферат составлен по общепринятой форме и полностью соответствует содержанию диссертационной работы.

Заключение

Диссертационная работа Горожаниной Анастасии Игоревны на тему «Ювенильная оссифицирующая фиброма синоназальной области и верхней челюсти у детей: клиника, диагностика, анализ результатов лечения», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.3. Оториноларингология; 3.1.2. Челюстно-лицевая хирургия, является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной задачи – оптимизация диагностики и хирургического лечения детей с ювенильной оссифицирующей фибромой синоназальной области и верхней челюсти.

По актуальности, методическому уровню, объему проведенного исследования, научной новизне и практической значимости диссертационная работа Горожаниной Анастасии Игоревны полностью отвечает требованиям п.9, п.10 раздела II «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденному Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции от 16.10.2024 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Горожанина Анастасия Игоревна достойна присуждения искомой

ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.3.
Оториноларингология и 3.1.2. Челюстно-лицевая хирургия.

Отзыв обсужден и утвержден на совместном заседании кафедры оториноларингологии и кафедры детской челюстно-лицевой хирургии ФГБОУ ВО «Российский университет медицины» Минздрава России, протокол № 153 от «26 » мая 2025 года.

Заведующий кафедрой оториноларингологии
ФГБОУ ВО «Российский университет
медицины» Минздрава России,
д.м.н., профессор

А.Ю. Овчинников

Заведующий кафедрой детской челюстно-лицевой
хирургии ФГБОУ ВО «Российский университет
медицины» Минздрава России,
д.м.н., профессор

О.З. Топольницкий

Подпись А.Ю. Овчинникова и О.З. Топольницкого
«Заверяю»:

Ученый секретарь ФГБОУ ВО «Российский
университет медицины» Минздрава России,
д.м.н., профессор

«26 » мая 2025



Ю.А. Васюк

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет медицины» Министерства здравоохранения Российской Федерации; 127006, РФ, г. Москва, ул. Долгоруковская, 4. Телефон: +7 (495) 609 – 67 – 00.

Адрес сайта: <https://rosunimed.ru/>

Электронная почта: info@rosunimed.ru